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Bărbăţie
Trăim vremuri tari. Vijelia, por- 

nită din cămări tainice cu voia lui 
Dumnezeu, împrăştie toate culcuşurile 
comodităţilor, făcând pe om să iasă 
în asprimea furtunii şi să lupte cu ea. 
Moartea pândeşte deasupra fiecăruia, 
mai aproape de cum îşi închipue. 
Cine credea înainte cu un an doi că 
în ţara noastră, neangajată în răsboiu, 
vor avea să fie ucişi atâţia fraţi şi 
cine poate spune sigur că primejdiile 
s’au depărtat pentru totdeauna de 
meleagurile noastre? Fie că aperi o 
concepţie sau alta, să te aştepţi ca 
să trebuiască să jertfeşti totul pentru 
ea, şi în primul rând viata. Neutru 
iarăşi nu poţi fi, căci vremurile ac
tuale nu te Iasă. Iţi cere fiecare ta
bără atât de radical să fii pentru ea, 
încât nu poţi împăca şi pe una şi pe 
alta, iar dacă reprezinţi o convingere 
care nu e deplin nici a uneia din ele, 
trebue să te aştepţi deasemenea la 
suferinţă şi chiar la moarte din par
tea fiecăreia.

In poziţia de absolută neutrali
tate interioară n’ai putea fi decât dacă 
n’ai crede în nimic, n’ai adera Ia ni
mic, dar nici aceasta nu-ţi este soco
tită exterior ca neutralitate şi pe lângă 
aceasta ea echivalează cu o moarte 
spirituală, cu o moarte a personali
tăţii, cu o destrămare a vieţii.

Creştinul în nici un caz nu poate 
adopta o asemenea poziţie, care de 
altfel tot nu l-ar feri de riscuri. El e 
încredinţat cu apărarea supremelor | 
valori. Iar creştinul ortodox, care pă
zeşte voia lui Dumnezeu atât cu pri
vire la bunurile create cât şi cu pri
vire la cele dăruite prin Iisus Hristos, 
e dator să apere atât credinţa sa în 
Dumnezeu şi valorile morale ce de
curg din ea, cât şi neamul în mijlocul 
căruia l a aşezat Dumnezeu. Creşti
nul ortodox e îndatorat să se între- 
pună pentru Hristos şi pentru neam, 
cu toate riscurile pe cari le comportă 
această deciziune a Iui. EI trebue să 
grăiască făţiş — deşi fără ură şi fără 
cuvinte de jignire — pentru Hristos, 
pentru voia Lui, pentru neamul propriu.

Aceasta cere o mare bărbăţie, 
un mare eroism, cu deosebire în zilele 
noastre. S’a acuzat în alte Ţări cre
ştinismul că, punând preţ pe smere
nie, e potrivnic eroismului. Nimic mai 
greşit. Smerit este creştinul în ce pri
veşte persoana sa, dar nu valorile în 
slujba cărora stă. Smerenia îl îndeamnă 
să se considere pe sine puţin lucru, 
nu valorile creştine pe cari trebue să 
le propovăduiască şi să le apere. El 
trebue să-şi pună tot sufletul în lupta 
pentru ele. Dar chiar şi atunci, chiar 
când a reuşit să obţină mari succese 
pentru ele, să se considere ca şi când 
a făcut prea puţin, sau că totul este 
opera lui Dumnezeu. Smerenia este 
un impuls neîncetat spre mai multă 
muncă, spre mai multă râvnă, spre 
mai multă desăvârşire. Smerenia nu 
împedecă eroismul, ci abia ea îl pro-

creştină*

movează, întrucât împinge pe om 
continuu spre noui sforţări, nelâsân- 
du-1 nicicând în închipuirea că a rea
lizat destul, că se poate odihni pe 
laurii succeselor trecute. Smerenia e 
condiţia eroismului de fond, purifi- 
cându-1 de orice fanfaronadă care-I 
micşorează. Dacă eroismul este slujbă 
în serviciul altora, este depăşire de 
sine, atunci numai împreunat cu sme
renia se realizează deplin, ca uitare 
de sine, ca antidot al mândriei.

Desigur smerenia este numai o 
condiţie care purifică eroismul, nu 
este însuşi eroismul. Dar creştinismul 
întreţine şi eroismul mai mult decât 
orice altă concepţie despre lume. în
tâi pentrucă dă creştinului convinge
rea că stă în slujba celor mai înalte 
valori, că e cruciatul lui Dumnezeu. 
Mărimea eroismului atârnă şi de înăl-

Nu încape îndoială că personali
tatea dlui general Ion Antonescu e 
demnă de toată admiraţia. Intransi
genţa Dsale pe lângă principiile mo
ralei creştine, energia bărbătească şi 
înţelepciunea cari-1 caractizează şi-l 
fac un adevărat conducător de Stat, 
îl impun stimei şi încrederii generale.

Dar a p e l u r i l e  ce le adresează 
I Ţării şi diferitelor categorii sociale şi 

profesionale de Români, ne-au des
coperit şi o lăture a sufletului Dsale 
care ne face să-l iubim. E atâta vi
braţie umană, atâta înţelegere, atâta 
iubire caldă, duioasă, largă, de om şi 
de neam, în acest suflet, încât nu se 
poate să nu-1 iubeşti. Transpiră din 
aceste apeluri nu psihologia porunci
torului încrezut, a omului de fier care 
priveşte spre ţinta generală a Statului 
şi deloc spre sufletele oamenilor, ci 
grija iubitoare de fiecare Român cu 
care se simte frate.

Aceeaş inimă caldă o simţim şi 
în apelul adresat de Domnia Sa preo
ţim». Aceeaş grije de mântuirea su
fletească a fiecărui Român, care se 
traduce în îndemnul adresat preoţilor 
de-a fi buni cu toţi, de-a propovădui 
fără încetare Evanghelia, de-a se apro
pia de suflete cu căldura iubitoare a 
sufletului lor preoţesc şi nu cu în
gâmfarea aspră şi poruncitoare a po
ziţiei lor sociale sau politice.

II iubim pe generalul Ion Anto
nescu pentru vibraţia sinceră de cre
dinţă a sufletului Său, pentru înţele
gerea superioară prin care îşi dă 
seama că suprema problemă a omului 
este cea a mântuirii sufleteşti şi mi
siunea preoţească slujind ei e supra
ordonată oricărei alte activităţi. înţe
legerea înfiorată a acestei misiuni îl 
face să considere nedemn de preot

ţimea valorilor pentru cari lupţi şi de 
încrederea în împăratul pentru care 
lupţi. Şi cine este împărat tare ca 
Dumnezeu?

Dar creştinismul alimentează ero
ismul şi pentrucă desfide moartea. 
Eroismul depinde într’o măsură co
vârşitoare de atitudinea interioară a 
omului faţă de moarte. Unde e te
mere de moarte, nu poate fi eroism 
adevărat. Orice act de eroism te poate 
duce până în faţa morţii. Cine se 
teme de ea, evită angajarea în acte, 
în atitudini eroice. Asemenea acte nu 
sunt numai mânuirea armei pe câm
pul de luptă, sau în răfuelile dintre 
oameni. O , mai ales în ziua de azi, 
orice interpunere calmă, dar făţişe, 
pentru valorile ce Ie reprezinţi.

Se teme creştinul de moarte? 
Câtuşi de puţin nu. Cine se teme de 
moarte nu e creştin adevărat. Nu 
există credinţă, nu există concepţie 
care să desfidă atât de mult moartea, 
ca cea creştină. Moartea nu mai are 
nici o putere pentru cel ce crede în

coborârea Iui în preocupările şi lup
tele politice, încadrarea lui într’o ta
bără, opusă alteia, subordonarea evan
gheliei altor teorii. Evanghelia, Evan
ghelia aceasta este stăpâna căreia tre
bue să-i slujească preotul integral în 
concepţia dlui general Antonescu. 
Preotul nu poate propovădui altă lege 
decât cea a Evangheliei, nu poate 
avea altă normă de viaţă pe care s’o 
urmeze el şi s’o impună altora, decât 
cea dumnezeească a Evangheliei, nu-şi 
poate împărţi timpul şi inima între 
Evanghelie şi altceva, care de obicei 
e ca o apă care diluiază vinul tare al 
râvnei preoţeşti.

Preotul nu poate urâ pe nimeni 
pentru nici un motiv, nu se poate 
răsbuna pe nimeni, nu poate să lase 
pe nimeni cu impresia că îi aparţine 
mai puţin decât altora. Numai prin 
nesfârşita iubire care niciodată nu se 
descurajează, care nu caută Ia faţă 
şi numai arzând integral pentru Evan
ghelie, poate câştiga şi sufletele ră
tăcite, care este misiunea principală 
a preotului.

Dl general, simţind şi judecând 
profund, ca un om serios, ca un 
suflet de elită, obişnuit cu medi
taţia asupra celor mai fundamen
tale p r o b l e m e  ale vieţii, consi
deră că fără de preot nu se poate 
îndrepta cu adevărat sufletul unui 
neam, dar fără de adevăratul preot, 
cel ce trăeşte integral pentru Evan
ghelie şi potrivit idealului moral şi 
spiritual al Evangheliei.

La temelia Statului şi neamului 
dl general Ion Antonescu aşează cre
dinţa. Dar credinţa nu va constitui o 
piatră tare, un fundament solid, fără 
tăria de credinţă a preoţilor, fără 
transformarea întregei lor fiinţe într’un 
bloc de credinţă.

Iisus Hristos. Ea a fost învinsă şi e 
învinsă continuu de Iisus Hristos. 
Ea nu mai are cuvântul cel din urmă, 
efectul ei nu mai este definitiv. «Cei 
ce crede în mine, viu va fi, chiar de 
va şi muri», a spus Mântuitorul. Poe
tului care a spus «nu învie morţii, 
în zadar, copile», creştinul îi spune: 
«ba da, chiar şi morţii învie prin pu
terea lui Iisus Hristos, dacă au crezut 
în el». Creştinismul este credinţa care 
niciodată nu descurajează, care nu 
şovăie şi nu se stinge nici în faţa 
morţii, ci rămâne în picioare, sfidând 
moartea. Creştinismul este suprema 
bărbăţie prin credinţă, qel mai nese
cat optimism.

Ceeace face pe om să şovăie în 
faţa morţii sunt două lucruri: teama 
de durerile ce întovărăşesc sfârşitul 
sfârşitul vieţii şi teama de ce va fi 
dincolo.

In ce priveşte teama de durerile 
trupeşti ce anticipează şi întovărăşesc 
stingerea vieţii, experienţele multiple 
făcute de cei ce au ajuns până în 
pragul morţii arată că la apropierea 
sfârşitului se produce o pierdere a 
conştiinţii şi a simţirilor. Dela un 
anumit grad, până la care mai fiecare 
om a ajuns de câtevaori în viaţă, du
rerea nu se mai simte. Este edifica
toare din acest punct de vedere car
tea lui Georges Barbarin, Le livre de la 
mort douce (Cartea despre moartea 
dulce) în care, pe baza unui vast ma
terial adunat dela bolnavi cari s’au 
luptat cu moartea şi dela medici, arată 
«câ sfârşitul vine peste noi fără să ob
servăm».

Mai mare este teama de viaţa 
de dincolo. Chiar acei oameni ne
credincioşi, cari dau dovadă de mult 
curaj, când se apropie de moarte sunt 
cuprinşi de nelinişte şi aceasta îi face 
să şovăie şi să se retragă dacă e 
vorba de o moarte ce poate fi evi
tată. Mai ales în faţa morţii se tre
zeşte vocea conştiinţii de autoacuzare, 
care face şi pe omul cel mai curajos 
să se teamă.

De teama aceasta poate scăpa 
numai creştinul, dacă şi-a curăţit îna
inte conştiinţa de păcate. Nu există 
om care să meargă mai liniştit şi mai 
împăcat la moarte, decât un creştin 
care a obţinut iertarea pentru greşa- 
lele sale. Aci stă şi motivul miraculos 
pentru care se simte omul bolnav atât 
de bine după primirea sfintelor Taine, 
ceeace aduce adeseori şi o îmbună
tăţire în mersul boalei. Vitejie în faţa 
morţii mai pot manifesta şi unii ne
credincioşi. Dar în asemenea cazuri, 
dacă nu are loc o înspăimântare ful
gerătoare când moartea se apropie, 
avem de a face mai mult cu o înă
buşire voită a gândurilor sau a sen
sibilităţii, sau cu o amorţire a simţu
rilor, cu o coborâre a nivelului de 
viaţă spirituală. Numai creştinul de
păşeşte pozitiv moartea, gândind lu
cid la ea fără teamă, acceptând-o îm
păcat, Ia un nivel de superioară tre
zire şi intuiţie spirituală. E aci o băr
băţie calmă, necrispată, nealterată 
într’un fel de animalitate. Singura vi
tejie reală este aceasta a creştinului,
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care nu-şi ascunde vederea spirituală 
clară într’un învălmăşag de patimi, ci 
în faţa morţii atinge o supremă pu
rificare şi limpezire a sufletului de 
orice patimă, o supremă înfrumseţare 
a sufletului cu virtutea iubirii de Dum
nezeu şi de oameni, o gătire în hai
nele cele mai cuvincioase pentru a 
apărea la ospăţul Domnului, o gătire 
în bucurie şi în podoabă spirituală 
de nuntă.

Deaceea smerenia creştină în faţa 
lui Dumnezeu, căinţa pentru păcatele 
proprii şi cererea iertării de ele, de
parte de-a împedeca pe om să fie vi
teaz, sunt o condiţie pentru adevă
rata vitejie. Nu cel ce sfidează şi pe 
Dumnezeu e viteaz, ci cel ce crede 
în El şi se smereşte în faţa Lui.

D. General Antonescu, Conducătorul 
Statului, a adresat următorul Apel către 
slujitorii tuturor altarelor româneşti:

Pe plan social, la temelia Statului stă 
familia.

Pe plan spiritual aşez credinţa.
Am spus-o aceast in scrisoarea răs

puns ce mi-am îngăduit să trimit I. P. S. 
S. Patriarhul, în calitatea mea de condu
cător responsabil de noua îndrumare a 
destinelor neamului, fn aceste grele clipe 
ale istoriei Iui.

Găsesc de datoria să mă întorc cu 
faţa şi către voi nu pentru a mă amesteca 
în atribuţiile conducătorilor voştri fireşti, ci 
pentru a-mi îndeplini faţă de voi şi de 
Ţară îndatoririle mele de armonizator al 
activităţii şi al îndatoririlor tuturor în cadrul 
acestei concepţii, vin in mijlocul vostru şi 
cu dragoste de prim credincios vă spun că :

Biserica lui Hristos nu înseamnă numai 
ziduri, icoane, coruri, lumânări, clopote, 
slujbă.

Ea este dragoste, jertfă, milostenie, 
trudă, curăţenie sufletească.

Oriunde trăieşte un suflet curat, acolo 
este un altar al dumnezeirii,

Pentru ca biserica şi toate podoabele 
ei să primească cu adevăr harul ceresc, 
dacă vreţi să adăpostească cu folos pe 
cei ce înalţă rugăciuni, să-i facă să caute 
sprijin, şi genunchii lor odată ridicaţi dela 
pământ să-i poarte mai încrezători ca înainte 
daţi voi întâi Bisericii, tot ce Mântuitnrul a 
aşezat la temelia ei.

Cunoaşteţi mai bine ca mine în ce 
măsură cuvintele rugăciunilor voastre cu
prind şi desvălue drept-credincioşilor pu
terea sau slăbiciunea sufletului vostru.

Dacă gândul nostru nu este cu totul 
dăruit Creatorului, dacă inima noastră nu 
se frământă cu adevărat pentru păcatele 
oamenilor, atunci şi zidurile Bisericilor sunt 
reci, şi chipurile Sfinţilor depe icoane sunt 
crunte, şi clopotele sună spart, şi lumână
rile par stinse.

Faceţi în aşa fel, încât oamenii să 
simtă nevoia să meargă la Biserică şi să 
dorească ceasul de rugăciune ca o mare 
liniştire sufletească.

Evanghelia Mântuitorului este faptă. 
Ea nu a fost scrisă ca să fie, ci pentru 
că a fost trăită. Viaţa lui Hristos-Dumnezeu 
a fost supusă trudei legilor omeneşti, a 
acceptat pecetea pedepsei divine şi a luptat 
pentru răscumpărarea noastră. Aşa că din 
ea şi numai prin ea să tălmăciţi viaţa cre
dincioşilor.

Ascultaţi poveţile lor şi arătaţi-le că 
toate au fost trăite şi înfruntate de Dum
nezeu pentru biruinţa lor. Cel mai mic 
sbucium din viaţa oricăruia faceţi-1 să intre, 
să se regăsească şi să se aline prin Evan
ghelia. Şi veţi vedea că rostul vieţii nu 
Ie va mai fi străin, că durerile le vor primi 
şi suferi cu credinţa că o fac întru biruinţa 
slavei.

Invăţaţi-i să asculte, cu interes şi să 
folosească cu faptele lor, de fiecare clipă, 
tot ce această carte a suferinţei a scris 
numai din dragoste pentru oameni.

Am expus aceste lucruri atât din 
necesitatea pe care timpurile noastre 
o impun preoţilor şi creştinilor să fie 
viteji, să nu se teamă de moarte, cât 
şi pentru acei ce ar fi ispitiţi de con
cepţii mai nouă să creadă că creşti
nismul nu permite omului să fie viteaz.

In afară de ameninţările ce ne 
pândesc ca neam, noi avem azi din 
nou un ideal naţional de înfăptuit. 
Chiar dacă am scăpa de ameninţările 
dela Răsărit, trebue să ne pregătim 
noi de luptă pentru recâştigarea teri
toriilor româneşti pierdute. In vede
rea acestui scop neamul trebue edu
cat în spiritul vitejiei, al nepăsării de 
moarte. Cuvântul preoţilor ca în toate 
marile probleme ale sorţii, va fi în 
această privinţă decisiv.

Numai astfel vor înţelege îndatoririle 
la cari îi cheamă viaţa faţă de ei, faţă de 
familia lor, faţă de semenii lor.

învăţăturile Evangheliei să le des
prindă din fapta voastră. Deaceea vă cer 
ca în viaţa noastră de toate zilele:

Să fiţi cei mai iubitori.
Să fiţi cei mai buni.
Să fiţi mai drepţi.
Să fiţi cei mai cinstiţi.
Să fiţi cei mai muncitori.
Să fiţi cei mai gospodari.
Să nu alergaţi niciodată după bani,

fiindcă ei vă fac să alunecaţi pe panta 
patimilor omeneşti.

Politica să o goniţi din jurul altarelor, 
aşa cum a gonit Mântuitorul pe mânuitorii 
de bani.

Să o goniţi şi pentru voi, şi pentru 
drept-credincioşii voştri. Ea a adus multă 
nenorocire în această ţară. Ea v’a în
vrăjbit pe toţi fiindcă politica, la noi, a 
însemnat la noi pândă.

Să pândeşti un om, ca să-l dai lao- 
parte; un loc, ca să-l ocupi fără merit; 
un lucru, ca să ţi-1 însuşeşti cu orice preţ 
şi prin orice mijloc; o situaţie, ca să ajungi 
cât mai repede ca să te înbogăţeşti peste 
noapte.

In România legionară s’a terminat cu 
aceste obiceiuri. Nimeni de azi înainte nu 
se va putea aşeza decât acolo, unde me
ritul şi puterile îl vor impune prin selec- 
ţiune, nu prin interese de castă sau prin 
intrigă şi calomnie.

Aceasta fiindcă nici în Stat nu se 
poate înfrânge, fără riscuri pentru toţi, 
ordinea naturală a vieţii.

Din această cauză, regimul legionar 
nu va fi politică.

Singura politică pe care trebue să 
o faceţi, este aceea a iubirii de Neam şi 
a apărării drepturilor lui sfinte prin muncă, 
prin cinste, prin blândeţe, prin conştiinţă 
şi, mai ales, şi prin exemplul vostru în 
toate şi faţă de toţi.

Am pornit dela icoane şi dela altare, 
să ne întoarcem la ele.

Propovăduiţi şi răspândiţi de acolo 
lumina care trebue să întreţină nestinsă 
flacăra focului nostru sacru.

Fără această încălzire continuă a su
fletelor credincioşilor voştri, nici eu, nici 
nimeni altul, nu va putea îndrepta acest 
blând şi înţelegător popor pe căile binelui.

Apel
„Ajută-ţi fratele căzut în nenoro

cire. Nu-1 lăsa!“ aşă spunea ctitorul de 
suflete nói, Căpitanul.

Noi, slujitorii sfintelor altare, înţe
legem şi mai bine decât alţii, că ur
mând calea înfrânării şi a jertfirii cât 
mai neprecupeţite pentru fraţii noştri 
rămaş fără adăpost, ne răscumpărăm 
din osânda unor păcate vechi şi in
dicăm şl altora drumul isbăvitor de vechi 
slăbiciuni româneşti.

Daţi cât mai mult pentru „Ajutorul 
legionar"! Alinaţi durerile şi lipsu
rile fraţilor pribegi din Ardealul răpit, 
donând la sediile legionare din sate şi 
oraşe bani, haine, lemne, hrană.

Pr. Prof. Dr. T. Bododae
şeful .Ajutorului legionar“ 

din jud. Sibiu

Camarazi, — Mă înfăţişez înaintea 
voastră, în acest oraş de nobilă tradiţie 
ardeleană, ca să răspund la o întrebare 
care apasă greu în sufletele tuturora şi 
care tulbură munca de refacere a ţării.

£  valul fără oprire al oamenilor 
îngroziţi de sărbătăciile maghiare care 
şi-au părăsit cu miile aşezările lor şi 
tot ce au agónisit multe vieţi dearândul, 
pentru a-şi căuta scăparea între nouile 
hotare.

E strigătul de durere din Ardealul 
suferinţii milenare, în care a reapărut 
spectrul frângerii pe roată. E geamătul 
schingiuiţilor şi al martirilor ucişi ori
unde au intrat trupele maghiare.

Era greu de presupus ca ungurii 
să renunţe la sistemul de opresiune 
sângeroasă, bine cunoscut în istoria 
stăpânirilor maghiare asupra altor po- 
pbare, şi să adopte o linie de politică 
internă care să asigure libera desvol- 
tare a poporului románésc din Ungaria.

Totuşi, întemeiaţi pe garanţiile date 
de puterile Axei la Viéna, nu ne pu
team imagina vreodată ca epoca de 
suferinţă din trecutul Ardealului să re
învie cu atâta intensitate şi în forme 
atât de cumplite.

Sentimentul de adâncă îngrijorare 
pentru soarta poporului român rămas 
în Ardealul cedat, care a stăpânit la în
ceputul dcupaţiunii maghiare toate su
fletele româneşti, s'a transformat astăzi 
într’o realitate crudă de un neînchipuit 
tragism. Trupele maghiare de ocupaţie 
şi populaţia civilă maghiară, organizată 
şi înarmată, s’au năpustit asupra româ
nilor desarmaţi şi paşnici şi după ce 
i-a scos din casă şi i-a batjocorit, după 
ce i-a despuiat de întreg avutul lor, i-a 
asvârlit peste nouile hotare, în cuprinsul 
României libere.

Dar aceste fapte sunt numai aspec
tele cele mai moderate ale prigoanei 
maghiare.

Din relatările care urmează, veţi 
vedea ce grad de sălbătăcie au atins 
ororile maghiare:

In comuna Trăsnea din judeţul Să
laj, comandantul trupelor ungare a or
donat executarea a douăzeci români şi 
incendierea satului. Soldaţii au început 
să vâneze pe cei care căutau să scape. 
Au fost împuşcaţi astfel încă 76 români.

învăţătorul comunei Cozma a fost 
spânzurat de crucea bisericii, iar preo
tul Costea a fost legat de un stâlp şi 
ciopârţit cu baionetele, până când a murit.

In noaptea de 13 spre 14 Sept. 
un detaşament maghiar a împuşcat la 
Ip, judeţul Sălaj, 155 de români, bărbaţi, 
femei şi copii. A fost împuşcat chiar un 
copil în leagăn. Victimele au fos arun
cate într'o groapă.

In comuna Huedin, lângă Cluj, din 
judeţul Cluj, populaţia ungară a ars de 
viu pe rug, în piaţa oraşului pe proto
popul Aurel Munteanu, după ce-1 mal
tratase în mod îngrozitor, rupându-i 
braţele.

In aceeaş localitate, locuitorul Va- 
sile Popa a fost spânzurat de picioare 
şi s'a turnat var nestins peste rănile ce 
avea la cap.

In comuna Belin, judeţul Treiscaune, 
populaţia maghiară a masacrat zece 
români.

In ziua de 7 Septemvrie, locote
nentul Mihail Părău, comandantul unui 
pluton de grăniceri, a fost răpit şi asa
sinat de trupele maghiare.

Locuitorul Vasile Gurzău, fost pri
mar al comunei Murăşenii de Câmp din 
judeţul Cluj, a declarat că în ziua de 
22 Sept., un detaşament de soldaţi un
guri comandat de un ofiţer a masacrat 
în această comună trei familii de ro
mâni: preotul Andrei Bujor, împreună 
cu soţia, două fice şi un fiu, precum şi 
servitoarea lui; învăţătorul Gheorghe 
Petrea, împreună cu soţia, mama şi fe

tiţa lui, în etate de patru ani; locuitórul 
Ion Gurău, cu soţia lui. Susnumiţii au 
fost împuşcaţi, după ce fuseseră supuşi 
mai întâi la chinuri groaznice. Cadavrele 
lor au fost aruncate într'o groapă comună.

In ziua de 17 Sept. un preot a fost 
împuşcat de bandele maghiare în faţa 
catedralei groco-catolice. Tot la Cluj 
ungurii au măcelărit 8 sergenţi de stradă 
români. După ce le-au scos limbile, au 
purtat cadavrele prin oraş, pentru a in
timida pe români.

Au mai fost asasinaţi gardianul 
public Vasile Damian, locuitorii Vasile 
Albu, loan Mureşan, gardianul Ilie Mol- 
doveanu, gardianul Ion Pop, gardianul 
Alexandru Póp şi Iosif Pop.

In ziua de 22 Sept., ungurii au 
spânzurat chiar la intrarea bisericii pe 
preotul şi dascălul comunei Irina, pre
cum şi pe notarul comunei, împreună 
cu fiul său, sublocotenent în rezervă.

Pe şoseaua Sânmihai, din Bihor, 
au fost găsite cadavrele a 20 soldaţi 
din armata română, împuşcaţi de unguri. 
Ei erau originari din comuna Păuşa şi 
Trăsnea din judeţul Sălaj şi se înapoiau 
acasă, fiind desconcentraţi. In comuna 
Stoineşti, judeţul Bihor, ungurii au îm
puşcat un cópil de 13 ani. In aceeaşi 
comună au mai fost împuşcaţi Pavel 
Sas şi Ion Mitruş cu soţia, iar locuito
rul Vasile Popa şi un altul au fost 
grav răniţi.

Tot în ziua de 22 Sept. ungurii au 
împuşcat la Tg.-Murăş 18 legionari ro
mâni.

într'o comună populaţia ungară a 
asasinat pe preotul greco-catolic în bi
serică, în timp ce oficia sfânta slujbă.

In comuna Armaşul mare locuito
rul Borza Gavrilă a fost împuşcat, după 
ce fusese pus mai întâi să-şi sape sin
gur groapa.

In aceeaşi comună au mai fost asa
sinaţi doi români.

In comuna Budaş, judeţul Someş, 
populaţia ungară a devastat casele tu
turor românilor. Fostul primar al co
munei a fost asasinat.

Pe şoseaua Răstoci, Huedin, s'au 
găsit 24 cadavre de români, printre 
care erau femei şi copii; în comuna 
Şeredei, judeţul Sălaj, ungurii au îm
puşcat 16 români, printre care şi un 
preot român.

Notarul Victor Bart, din comuna 
Popeşti, jud. Bihor, a fost pedepsit în 
modul următor, pentru crima de a vorbi 
româneşte: i s'au tăiat bucăţi de carne 
din corp, punându-i-se sare pe răni.

Iu comuna Dragu, judeţul Cluj, au
torităţile ungare au împuşcat 14 soldaţi 
români desconcentraţi.

La Oradea, în ziua de 9 Sept. un
gurii au executat în curtea căzărmii 
Regele Ferdinand 20 români, a căror 
identitate nu s'a putut stabili.

La Cluj, un ţăran român, asupra 
căruia s'a găsit ö panglică tricoloră, a 
fost înjunghiat pe Ide.

La Beliş ungurii au bătut cuie în 
corpul unui ţăran român, în casa căruia 
s'a găsit un drapel românesc.

Ungurii au incendiat biserica ro
mânească din comuna Comolău. judeţul 
Treiscaune.

Primarul comunei Oşorheiu, jud. 
Bihor, a fost maltratat în mod îngrozi
tor de unguri. Intre altele i s’a ţintuit 
cu cuie un tricolor românesc în spate. 
Reuşind să fugă în România, a fost in
ternat la spitalul din Beiuş.

In după amiaza zilei de 23 Sept., 
la ora 5, au fost executaţi la Oradea 
35 români, în majoritate legionari. La 
execuţie ar fi asistat şi publicul, plătind 
o taxă de spectacol de un pengő.

La Tg.-Murăş autorităţile maghiare 
au executat pe studentul Alex. Lupu, 
din comuna Sângiorgiu de Mureş.

Apelul Dini general yintonescu
cătră toţi slujitorii altarelor româneşti
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Membrii Gărzii de fier sunt perse
cutaţi în mod special. Astfel legionarul 
Ion Costelaş din Oradea a fost împuş
cat de jandarmii nnguri, pentrucă s'au 
găsit asupra lui cărţi legionare.

In satul Baciu, jud. Cluj, doi ţărani 
români au fost maltrataţi în mod îngro
zitor, având împunsături de baionetă pe 
frunte, Ia tâmple şi la urechi.

P e şoseaua spre Huedin s'au găsit 
cadavrele a trei ţărani românL.

Dece s'a de'slănţuit acest masacru ? 
In numele cărei civilizaţii se săvârşesc 
aceste crime ? Sau Coroana Sf. Ştefan 
nu poate găsi alt sprijin în inima po
poarelor robite decât violenţa şi asu
prirea ?

Guvernul român este acuzat că a 
ordonat măsuri de prigonire a popula
ţiei maghiare rămasă la noi, iar ceeace 
se întâmplă în Ungaria nu sunt decât 
represalii pentru tratamentul aplicat un
gurilor din România. Această acuză se 
spulberă la cea dintâi confruntare cu 
realitatea. Nu numai că la noi nu a fost 
ucis nici un ungur, dar nu se pot înre
gistra nici cazuri de maltratare a popu
laţiei maghiare dela noi. Dimpotrivă, 
autorităţile româneşti au primit ordin 
dela guvern să vegheze ca avutul şi 
viaţa cetăţenilor de origină maghiară 
să fie apărate şi ocrotite.

Am impus chiar presei 0 atitudine 
moderată în raporturile noastre cu Un
garia pantru ca, dela sufletele noastre 
încărcate şi tulburate de ecoul durerilor 
din Ardealul ocupat, să nu alunecăm 
şi noi pe drumul vărsărilor de sânge. 
Şi dovada cea mai preţioasă a nobleţei 
atitudinei noastre esté că sub regimul 
legionar, lucrătorii unguri, care în pri
mul moment s'au refugiat în teritoriul 
ocupat, după câtva timp s'au reîntors 
în România, preferând să trăiască în 
atmosfera de dreptate socială care se 
creiază sub ochii noştri.

Arbitrajul dela Viena noi l-am exe
cutat fără şovăire şi, cu preţul unui 
imens sacrificiu, am înlăturat orice po
sibilitate de conflict în bazinul Dunărean.

Cu toate că poporul nostru a fost 
greu încercat de pe urma hotărârei dela 
Viena, totuşi nu şi-a îndreptat duşmă
nia contra puterilor Axei, ci, printr’o 
intuiţie superioară, şi-a dat seama de 
unde i-se trage nenorocirea şi, în mij
locul celei mai grele crize externe, a 
reacţionat cu toată puterea şi a reuşit 
să-şi restabilească unitatea şi echilibrul 
interior..

Ungurii, după ce ieri au cerut pu
terilor A xei să li se satisfacă preten
ţiile lor pentru ca pacea în bazinul Du
nărean să se aşeze definitiv şi, dupăce 
li s'a acordat dincolo de aşteptările lor, 
astăzi, în loc să respecte angajamen
tele luate la Viena, provoacă din nou 
nelinişte în această parte a Europei şi 
tulbură interese care depăşesc pe cele 
strict naţionale ale ambelor popoare şi 
se încadrează pe un plan European...

— Mai departe dl Horea Sima a spus: 
„Ungaria a cerut ca revendicările ei să 
fie satisfăcute pentru a se realiza o 
pace durabilă între cele două popoare.

Astăzi Ungaria calcă angajamen
tele dela Viena şi creiază o stare de 
nelinişte şi tensiune, iar pacea este din 
nou ameninţată tocmai de aceia cari 
au cerut, în numele ei, revendicări teri
toriale.

România Legionară nu se plânge 
şi nu răspunde provocării. Dar e bine 
să se ştie că există o limită a răbdării 
şi o limită a demnităţii unui neam. 
(Aplauze prelungite şi îndelung repetate, 
urale]. Nu dăm avertismente, dar cre
dem că cei 1.400.000 de Români din 
Ardealul ocupat au dreptul la viaţă şi 
la un trai omenesc. (Aplauze prelungite)

Convinşi de dreptatea noastră, stă
pâni pe voinţa noastră nimeni nu ne va 
putea opri să făurim poporului nostru 
viitorul pe care îl merită.'* (Vii aplauze, 
îndelung repetate; ovaţiuni).

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Nemaipomenitele barbarii maghiare
TELEGRAFUL ROMAN

Ungurii nu şi-au schimbat câtuşi de 
puţin moravurile asiatice pe cari neamul 
nostru le-a experiat atât de dureros in 
lungul trecut de asupriri. Acest popor crud, 
însetat de sânge, care a întreţinut in mij
locul Europei o stare de lucruri ce dez
onorează civilizaţia continentului nostru, 
se află din nou în plină deslănţuire a in
stinctelor barbare ce constitue fondul an
cestral şi inalienabil al rasei sale. Chiar şi 
fantazia cea mai cutezătoare e întrecută 
de invenţiunile sadice, de ororile nemai
pomenite la cari este supusă populaţia ro
mânească dată, printr’o neînţeleasă hotă
râre de arbitraj, pe mâna celui mai sălba
tic popor.

Sfidând civilizaţia progresată a vea
cului al douăzecilea şi metodele umane 
cari s’au Încetăţenit in ultimele decade în 
materie de tratament al minorităţilor, ve
cinii noştri au reînviat şi chiar au ampli
ficat vechile metode cari sunt mai de
grabă manifestări de şacali, decât de fiinţe 
umane.

Pe lângă omorurile cari se ţin lanţ, 
ungurii şi-au însuşit şi alt procedeu pentru 
a curăţi ţinuturile ajunse în stăpânirea lor, 
de Români. In ultima săptămână au ex- 
pulsat pe capete şi In condiţiunile cele 
mai revoltătoare mii de intelectuali şi de 
meseriaşi români. Sâmbătă 5 Octomvrie, 
la ora 11 a. m. a sosit în gara Curtici un 
tren format din 7 vagoane de marfă, în
chise pe dinafară, aducând 2Ő3 de Români 
expulsaţi din Oradea, în frunte cu P. S. 
episcop Dr. Nicolae Popoviciu.

Din declaraţiile P. S. episcop Dr. N. 
Popoviciu, făcute unui ziarist, expulzarea 
s ’a făcut în condiţiile următoare:

«.După teroarea din primele zile ale 
ocupaţiei, a intervenit un calm relativ şi 
Românii căutau să se încadreze în noua 
ordine a lucrurilor, pentru a fi cât mai 
de folos Românilor rămaşi în Ungaria. 
Zilele trecute, postul de radio dela Buda
pesta a difuzat o ştire despre un pretins 
tratament rău, aplicat în gara Curtici 
unor unguri, cari voiau să se repatrieze. 
Lucrurile, ştiindu-se metodele de propa
gandă ale Ungariei, n'au prea fost luate 
în seamă, până Vineri înainte de amiazi, 
când agenţi civili, însoţiţi de subofiţeri de 
honvezi, au început să colinde străzile şi 
locuinţele Românilor, ridicându i aşa cum 
se găseau şi ducându-i la parchet. Aici 
li s'a luat câte o declaraţie cu datele per
sonale şi apoi au fost băgaţi la închi
soare, alături de borfaşi. Vânătoarea a 
continuat până seara, aducându-se oameni 
dela masă, femeile din bucătărie, toţi în 
costume sumare. Vineri seara, au fost 
scoşi cu toţii din celule şi împărţiţi, fe
meile şi copiii într’o curte, bărbaţii în 
altă curte. Bărbaţii au fost aşezaţi în 
rânduri de câte patru lângă un zid, în 
faţa lor fiind aşezate patru plutoane cu 
baionete la armă. L a  un moment dat, 
ofiţerul comandant a dat ordinul: 
«Stânga 'mprejur /»

Românii s'au întors cu faţa spre 
perete, făcându-şi ultimele socoteli cu viaţa. 
Un minut pauză, după care a răsunat 
un nou ordin: «încărcaţi!» Altă pauză 
scurtă, alt ordin: « Controlaţi încărcă
tura !» Ordinul de încărcare răsună 
din nou.

In  acest moment, — ne declară P.
S. Sa  — le-am spus preoţilor de lângă 
mine: «Măcar să fi  spovedit lumea... 
N u s'a putut. Eram decis să ies din 
rânduri şi să dau tuturor o deslegare 
sumară şi să rog pe bunul Dumnezeu să 
ne primească şi această jertfă...-» Dar 
n’a mai fost nevoie, căci un nou ordin 
ne-a întors din nou cu spatele spre pe
rete. Toate s'au petrecut în mijlocul ţipe- 
telor şi plânsetelor femeilor şi copiilor din 
cealaltă curte, cari auziseră comenzile ofi
ţerilor. A  urmat un avertisment: la cea 
mai mică mişcare soldaţii vor trage.

După aceasta, porţile închisorii s'au 
deschis şi Românii, având femeile şi copiii 
în frunte, au fost încolonaţi, flancaţi fiind  
de armata care avea ordin să tragă. Ş i 
am plecat. Ieşind în B-dul Ferdinand,

tristul convoi a fost întâmpinat de trei 
tancuri, cu ţevile mitralierelor îndreptate 
spre mijlocul străzii, iar mai încolo, câ
teva automitraliere şi câteva camioane cu 
soldaţi.

Convoiul se îndreaptă încet spre gară. 
Nici să fi trecut pe sub furcile caudiene 
nu ne-ar fi durut mai tare, — precizează 
P. «S. Sa episcopul — apoi continuă: 
«Am avut însă o mângâiere: populaţia 
maghiară din Oradea n'a manifestat 
împotriva noastră. Sosiţi în gară, expul
zaţii au fost scoşi pe peron. Acolo, au fost 
strigaţi pe nume şi urcaţi în vagoane de 
marfă. Bine înţeles, tot timpul au fost 
obiectul celui mai vulgar vocabular ce se 
poate închipui. Un palid exemplu: In  
momentul când am fost strigat, pur şi 
simplu, „ Popovics Mikl6su, am răspuns: 
«aici». Mi s'a replicat: «mai repede 
pasul», iar în momentul urcării în vagon, 
un funcţionar ungur superior a observat 
rânjind:

— «P. S. Sa se urcă în vagonul 
de dorm it!»...

Ce li s'a spus celorlalţi, îşi poate 
închipui oricine.»

Urcaţi în vagoane, uşile au fost în
chise pe dinafară şi trenul a fost îndrumat 
spre Arad pe o rută ocolită. Tot timpul 
au călătorit cu uşile închise, fără scaune 
în vagoane, bărbaţii în picioare, femeile şi 
copiii jos pe podina plină de murdării, 
neavând voie să iasă nici măcar pentru 
trebuinţele trupeşti.

In aceeaş Duminecă a sosit la Curtici 
un alt tren cu 10 vagoane de marfă încăr
cate cu Români expulzaţi din Cluj, Oradea 
şi Sighet.

Cu acest tren au sosit 240 de inte
lectuali, cărora ungurii înainte de a fi tre
cuţi peste graniţa românească le-au luat 
toate sumele de bani ce le aveau asupra 
lor, perchiziţionând până şi femeile în mo
dul cel mai vulgar şi mai jignitor.

Al doilea transport dinspre Ciuj a so
sit la Curtici Duminecă noaptea la ora 1 
jumătate noapte, cu 160 persoane, iar al 
treilea Luni dimineaţa la ora 5, cu 360 
persoane.

Şi alte şi alte transporturi sosesc fără 
încetare în aceleaşi condiţii barbare, ca cel 
dela Oradea.

Potrivit datelor Ministerului de Interne 
au fost expulzaţi până acum din Ungaria 
11.559 de Români. Din România, în schimb, 
n’au trecut în Ungaria decât 3828 de un
guri, de bunăvoie.

Răbdarea românească e pusă la grea 
încercare. Va aduce Dumnezeu ceasul în 
care toate aceste umiliri şi suferinţe vor 
avea să ia un sfârşit. Popoarele Europei 
pot să constate încăodată .rolul civilizator* 
pe care-1 împlineşte poporul maghiar în 
mijlocul continentului.

Pe ungureşte...
Copleşiţi de sentimentul urei şi al 

văsbunării, slujbaşii statului vecin îşi con
tinuă «opera» şi după ocuparea terito
riului cedat.

In nenumăratele cazuri de «cava
lerism* milenar, autorităţile maghiare 
tin să-şi manifesteze cruzimea în deosebi 
împotriva intelectualilor români, şi mai 
cu seamă în contra preoţilor, fie orto
docşi, fie greco-calolici.

Ni se anunţă astfel, chiar din par
tea celor ce au suferit prigoană, că o 
seamă de cărturari români din Oradea, 
între ei şi P. Sf. Episcop Nicolae (amă
nunte dăm la all loc), au fost ridicaţi 
dela casele lor şi vârâţi în trenuri de 
marfă, ca să fie imediat expediaţi ca 
vitele...

La fel sânt expulsaţi, de pe acelaş 
teritor, şi conducătorii băncilor româ
neşti. Sute de cărturari sânt siliţi să se 
refugieze în oraşele şi satele din terito- 
rul liber.

Aceste manifestări jalnice se vede 
că se comit cu înaltă aprobare dela Bu
dapesta, — cel puţin până astăzi ham  
aflat nimic care să desmintă, sau măcar 
să atenueze, înţelegerea şi conlucrarea 
la «vânătoarea de valahi*, pornită cu 
adevărat «pe ungureşte*...

Vechea politică, a guvernanţilor 
dela Budapesta, a reînviat cu toate oro
rile sale.

Lumea, dela noi şi din străinătate, 
are earăş tristul prilej să-i vadă, în ne
falşi ficata lor fiinţă, şi să-i judece după 
faptele săvârşite.
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Manifestaţia legionară
Capitala ţării a văzut Duminecă, in 

Piaţa 6 Septemvrie, una din cele mai im
punătoare manifestaţii, care s ’a petrecut 
într’un avânt sufletesc şi ordine desăvâr- 
şită, ce face neprecupeţită cinste „cămă
şilor verzi*, pornite la înfăptuirile menite 
spre mântuirea neamului prin ordine, drep
tate, muncă, şi respectul de sine şi de alţii.

Domnii general Ion Antonescu şi 
Horea Sima, în cuvinte clare şi puternice, 
au tălmăcit înţelesul uriaşei adunări de 
legionari.

«Astăzi. Dinastie şi Stat, generalul 
Antonescu, Poporul român, Mişcarea le
gionară alcătuesc o forţă unitară şi un 
bloc indistructibil», a spus dl Horea Sima, 
comandantul Mişcării legionare.

Dl general Antonescu spune tuturor 
românilor:

N u  uitaţi că Stat naţional legionar 
înseamnă topirea tuturor credinţelor şi a 
tuturor forţelor noastre, într'un singur 
scop :

Rezidirea pentru veşnicie, şi din te
melie, a Neamului nostru.

Toţi românii hotărâţi, toţi românii 
cinstiţi; toţi românii sârguitori; toţi ro
mânii întregi şi toate româncele curate, 
să se prindă frăţeşte în hora muncii ro
mâneşti şi în avântul rândurilor voastre.

N u  este nevoie ca cel ce va verii, 
vrăjit de iureşul avântului vostru, să f i  
purtat cămaşă verde, să fi  cântat, să fi 
ţinut frontul, să fi făcut până azi salu
tul disciplinei voastre.

Este însă nevoie ca omul de eri şi 
legionarul de mâine, să-şi f i  sbuciumat 
sufletul pentru neamul lu i; să-şi fi  simţit 
obrazul sfâşiat de durerea înfrângerii lui; 
să-şi fi închinat îndurerat fruntea în  
faţa Dumnezeului credinţei lui, pentrucă 
numai astfel va f i  gata de lupta care 
începe şi de jertfa pe care i-o vom cere 
când va da alarma sbuciumul tragic al 
gliei strămoşeşti şi va bate ceasul sacrifi
ciului şi al răspunderii.

Români de pretutindeni, primiţi 
mâna ce vă întind, ascultaţi chemarea 
mea şi veniţi, veniţi la luptă în legiune, 
pentru Neam şi pentru Rege.

Neamul nostru are astăzi, mai mult 
ca orcând, nevoe de unire; unire de sus, 
dela treptele curăţite şi înălţate ale Tro
nului şi până jos, în coliba rece şi suptă 
de suferinţa săracului.

Noi chemăm pe toţi la unire, dar 
nu oferim locuri. Locul şi-l va câştiga 
fiecare fără zăbavă, numai prin puterea 
şi sârguinţa lui.

Locurile şi le vor păstra numai acei 
cari le vor merita, după fapta lor.

Cămăşi verzi, cămăşi ale speranţei, — 
Cinstiţi-vă haina credinţei voastre. Fiindcă 
nu purtaţi un costum, ci vă învestmântaţi 
în simbolul spiritual al Mişcării. Haina 
voastră este numai forma unităţii con
ştiinţelor voastre. Dar ea nu trebue să 
impedece pe nimeni de a vi se alătura vouă.

N u  duşmăniţi pe nimeni, nu înde
părtaţi pe nimeni, oricare le-ar fi fost 
judecata şi credinţa politică până azi. 
Neamul nu are destule energii şi destule 
suflete câte ne trebue pentru marea şi 
viitoarea lui înălţare, pentru ca vreuna 
să rămână în afară.

N u  vă plecaţi după şoapte în jude
cata oamenilor. Cinstiţi cuvântul răspicat 
al omului întreg şi primiţi-l.

Fraţilor de peste hotar li se trimit 
cuvintele de mângăere s

«La drepturile Coroanei Sfântului 
Ştefan, noi răspundem paşnici, şi cu 
omenie, cu drepturile pe care ni le dă 
Coroana de lauri a marelui Traian».

Conducătorul ţării, care ne cere în
credere şi înţelepciune, măsură şi cumin
ţenie, are adânc răsunet în toate inimile 
înţelegătoare. Generalul cere naţiunii în
tregi muncă ordonată şi disciplină, unire, 
hărnicie, în redresarea morală şi materială 
ce o aşteptăm cu toţii.

Cu Dumnezeu înainte!

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului
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Situafia românilor 
din Ungaria

—  Guvernul maghiar nu respectă
hotărârea dela Viena —

Delegaţia română dela Budapesta 
a înmânat, în seara zilei din 10 l. c., 
delegaţiei maghiare un memoriu despre 
mersul tratativelor, între cele două dele
gaţii, privitor la situaţia de astăzi a ro 
mânilor din Ungaria.

Propunerile delegaţiei române au 
fost întâmpinate din partea delegaţiei 
maghiare cu diferite pretexte. S ’a susţinut 
că problema minoritară, în Ungaria, este 
afacere internă; s'a vorbit de restituirea 
materialelor evacuate de români; s'a mai 
afirmat, că România actuală este lipsită 
de constituţie...

Delegaţia română a arătat totala 
netemeinide ţi lipsă de exactitate a celor 
susţinute de maghiari, şi a stăruit pe 
lângă punctul de vedere românesc, că 
adecă: problema minoritară trebue solu
ţionată în interesul celor două ţări şi a 
raporturilor viitoare între români şi ma
ghiari. In  cele din urmă guvernul ma
ghiar a declarat că, în faţa încordării 
extraordinare dintre cele două ţări, nu 
poate prim\ răspunderea, înaintea opiniei 
publice ungureşti, în chestiunea încheerii 
unui statut pentru minoritatea română 
din Ungaria.

Respinse astfel, de guvernul maghiar, 
propunerile României privitoare la situa
ţia românilor din Ungaria, tratativele 
s'au terminat fără resultat.

Pe temeiul acestor expuneri guver
nul român declară, că se simte nevoit să 
facă uz de prevederile punctului 7 din 
arbitrajul vienez şi să înainteze guver
nelor german şi italian chestiunea regu- 
lării situaţiei românilor din Ungaria, 
ear guvernul maghiar să fie invitat, din 
partea acestor guverne, să respecte înda
toririle primite în menţionatul arbitraj. —

Din Bucureşti se anunţă, că dele
gatul, dl Vaier Pvp pleacă la Berlin, ear 
dl M. Manoilescu, fostul ministru de ex
terne, la Roma.

V

Fostul ministru al Edu
caţiei Naţionale Petre 
Andrei s’a sinucis

Ziarele au adus ştirea că fostul mi
nistru al Educaţiei Naţionale s’a sinucis, 
luând o mare doză de otravă. Nu ştim 
cari vor fi fost cauzele acestui disperat act.

Cazul însă se pretează la conside
raţii din cele mai pline de învăţăminte.

Acest om voia să fericească un neam 
cu sociologia ateistă a evreului Dürkheim, 
dar iată că la scurtă vreme a dovedit prin 
propriul exemplu la ce tragice desnodă- 
minte poate duce pe cineva o asemenea 
filosofie.

Ea n’a fost în stare să-i dea un su
port solid de viaţă, ci l-a dus la sinucidere. 
Cum voia atunci să pună la temelia su
fletului românesc, a şcoalei naţionale acea
stă teorie?

Dacă un ins îşi poate risca existenţa, 
încredinţându-şi-o unei concepţii atee, nu-i 
permis nimănui să se joace cu existenţa 
unui neam. Numai credinţa religioasă este 
in stare să asigure viaţa istor că a unui 
neam, deci este o crimă de Ies-naţiune 
orice atingere şi slăbire a acestei credinţe.

Cel care a căzut acum victimă ne
norocită filosofie! durkheimiste, ameninţa 
când era ministru cu suspendarea pe aceia 
cari arătau însuşirile şi urmările nefaste 
ale acestei filosofii.

Dacă ar fi stăruit cu mai multă se
riozitate asupra adevăratelor temelii ale 
vieţii şi ale gândirii, n’ar fi ajuns aci.

Pe marginea acestui caz suntem în
dreptăţiţi să spunem: iată pe ce mâni se 
dădea sufletul tineretului român, educaţia 
neamului! Iar de nu se va trage nici o în
văţătură pentru viitor In această privinţă, 
ne merităm cea mai tristă soarte.

Problema bisericească
Scrisoarea publică, recent adresată 

cârmuirii bisericeşti din partea dlui general 
Ion Antonescu, conţine importante con
statări, privitoare la raportul dintre creştini 
şi biserica lor. Se accentuiază, în această 
scrisoare, următoarele adevăruri:

N’are biserica trebuinţă de legi multe, 
ci de oameni »pătrunşi până în adâncul 
conştiinţei lor de caracterul dumnezeesc al 
bisericii“, oameni cari »să-şi aprindă până 
la incandescenţă râvna apostolească şi 
propovăduitoare“.

Altă constatare: Actuala lege nu cu
prinde nimic ce ar împiedeca activitatea 
aceasta; ear colaborarea cu mirenii dă 
bisericii ,un cadru cum nu se poate mai 
potrivit pentru această acţiune intensivă 
care se aşteaptă dela cler în epoca în 
care trăim“.

Nu mai puţin însemnat este principiul 
din nou afirmat că: Biserica este singura 
în drept şi in măsură de a-şi statori nor
mele de activitate în conformitate cu che
marea sa şi cu cerinţele vremii.

Astfel, cel puţin deocamdată, nu se 
simte trebuinţa de a creia o nouă reformă.

Principiile, atinse în scrisoarea dlui 
general Antonescu, s’au verificat cu folos 
în biserica noastră ardeleană, — cum o 
recunoaşte pe faţă una din persoanele di
stinse ale clerului din capitală.

Aceeaş persoană rosteşte cuvinte 
de reţinut:

Nu legi, ci oameni, oameni de supe
rioară ţinută morală, de zel apostolic şi 
de curaj până la jertfă, iată ce trebue so
cietăţii creştine de azi, ea însăşi în totală 
prefacere, sub cutremurul care va dărâma 
putregaiul păcatelor de care nu ne-am 
putut scutura la vreme.

 ̂1NF0RMAŢIUN1
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a plecat 
Vineri, 11 Octomvrie a. c. la Bucureşti, 
pentru chestiuni importante bisericeşti 
şi nationale.

La Universitatea »Regele Ferdinand“, 
din Cluj, fixată acum la Sibiu, au fost nu
miţi prin decret dnii: prof. Séxtil Puşcariu 
rector, prof. Al. Procopovici prorector, 
prof. Camil Negrea decan ai facultăţii de 
drept, prof. D. V. Ionescu decan al facul
tăţii de ştiinţe, prof. Victor Papilian decan 
al facultăţii de medicină, prof. Const. Dai- 
covici decan al facultăţii de litere şi filosofie.

Universitatea »Regele Ferdinand“, 
cum s’a anunţat, se instalează la Sibiu cu 
facultăţile de drept, medicină şi litere. 
Facultatea de ştiinţe se transferă provi
zoriu la Timişoara; o catedră de geogra
fie rămâne însă la Sibiu, ear alta de pe
dagogie însoţeşte facultatea de ştiinţe la 
Timişoara. Studenţimea va avea la Sibiu 
două cămine (unul pentru studenţi, altul 
pentru studente), cantine, şi burse pentru 
cei lipsiţi de mijloace şi merituoşi. Din 
cauza lucrărilor de adaptare a localurilor, 
data începerii examenelor şi a cursurilor, 
se va stabili ulterior şi va fi anunţată prin 
gazete şi la radio. Birourile rectoratului şi 
ale decanatelor sânt instalate în localul 
şcoalei militare de infanterie, Sibiu strada 
Bârseanu.

Jubileu. In 6 Octomvrie 1940 vete
ranul preot Nicolae Cărpinişan, din Răhău, 
prot. Sebeş, fost asesor în Consistorul spi
ritual al arhidiecezei, şi-a serbat, in cerc 
strict familiar, jubileul de 50 ani ai bogatei 
sale păstoriri şi totodată a cununiei sale 
de aur. Fiind puterea oamenilor din comună 
concentrată, s’a renunţat la altă serbare 
amănându-o pentru timpuri mai potrivite.

In plasarea preoţilor refugiaţi, basa- 
rabeni şi bucovineni, se prezintă cifrele 
de mai jos. Sânt repartizaţi: 147 preoţi în 
Mitropolia Ardealului, (şi anume: în Arhi
episcopie 40, în episcopia Timişoarei 38, 
a Clujului 32, a Caransebeşului 16, a Orăzii 
12, a Aradului 9); în Mitropolia Ungro- 
Vlahiei 121; în episcopia Romanului 37; 
a Argeşului 29, a Huşilor 27, a Buzăului 
25; a Dunării de jos 15. Total 413 preoţi.

Cotidian la Sibiu. Ziarul »România j 
Nouă“, ce apărea mai înainte la Cluj şi | 
fusese suspendat acum doi ani, şi-a reîn
ceput apariţia la Sibiu, având ca director 
pe dl Zaharia Boilă, iar ca redactor pe dl 
N. Buta. Urăm confratelui o viaţă lungă 
şi cele mai frumoase succese.

Scrisorile, adresate localităţilor din 
teritoriile cedate: Bulgariei, Rusiei şi Un
gariei, trebue francate cu timbre de 16 lei 
(până la 20 grame; de fiecare 20 grame, 
sau fracţiune în plus, 10 lei). O carte po
ştală simplă sau ilustrată io lei.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, 13 Octomvrie 1940, va predica 
părintele diacon Nicolae Constantin.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Revista Teologică. Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 260 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: prof. 
Dr. Grigorie T. Marcu. — Numerii 9—10 
pe Septemvrie - Octomvrie 1940, cuprinde: 
f  NICOLAE, arhiepiscop şi mitropolit: 
Două decenii in slujba Ortodoxiei româ
neşti. Diacon Dr. Grigorie T. Marcu: Su
ferim ca să clădim o Ţară nouă I Prot. Gh. 
Maior: Educaţîune prin religie. Dr. Gr. T. 
Marcu, Pr. Prof. I. Bunea, Pr. D. Balaur, 
Gh. Malene, Dr. N. N., C. I. Sârbu, N. 
Todor, Diacon D. Popescu, Diacon Iosif 
E. Naghiu şi Diacon H. Cojocariu: Mişca
rea literară: Omagiu I. P. S. S. Dr. Nicolae 
Bălan, Mitropolitul Ardealului, la douăzeci 
de ani de arhipăstorire. Apologetica. Mi
sionarismul creştin între mohamedani în 
Orientul apropiat. O încercare de catolici
zare a Bucovinei. Viaţa viitoare în colin
dele româneşti. Cuvântări inaugurale şi 
ocazionale. Seminţe duhovniceşti. 'H Oso- 
rcvsuou'a rijs 'A71+  Tpacp̂ ;. Rugăciunea lui 
lisus. Die Kirche als göttliche Stiftung. 
Mijloacele educaţiei după Clement Alexan
drinul. Dr. Gr. T. Marcu: Cronică: Sărbă
toarea Ardealului. Intrări în monahism. 
Adunarea eparhială. Pelerinajul la Mănă
stirea Brâncoveanu. f  Dr. Valerian Şesan. 
O puternică afirmare artistică culturală a 
Românilor sibieni. Alegeri de Ierarhi, f  Dr. 
Teodor Botiş. Frământările prin cari a tre
cut ţara noastră în vremea din urmă. Ur
mările strâmtării graniţelor pentru Biserică 
şi cultura românească. Dr. Gr. T. Marcu: 
Note şi informaţii.

Nr. 725/940 (61) 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa III-a Ilimbav, protopopiatul Agnita, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunste cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu grădină de 800 

st. p. (Până la eliberarea casei parohiale, 
maximum în toamna anului 1941 sau pri
măvara lui 1942, parohia pune la dispozi
ţia noului preot o casă închiriată cores
punzătoare.)

3. 16 jug. 1268 st. p. sesiune paro
hială, arător şi fânaţ, din care 8 jug. co
masat şi restul necomasat. Pământ de ca
litate foarte bună.

4. Una soarte lemne de foc gratuită 
din pădurea comunală.

5. Venitele stolare obişnuite în tract.
Cererile de concurs, însoţite de încu

viinţarea de candidare dela P. V. Consiliu 
Arhiepiscopesc şi de actele prevăzute în 
Regulamentul pentru parohii, se vor îna
inta oficiului protopopesc ortodox român 
Agnita, în termenul fixat.

Candidaţii se vor prezenta cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare în 
parohie, pentru a sluji, predica şi pentru a 
fi cunoscuţi de credincioşi.
Oficiul protopopesc ortodox român Agnita,

în înţelegere cu consiliul parohial.
Agni t a ,  Ia 18 Septemvrie 1940.

Emil Păcală
protopop

Redactor responsabil i Prot. Dr. D Stăoiloae

Fiara apocaliptică 666
(3) De aceea însă din cele mai vechi 
timpuri s’a căutat, un nume propriu de îm
părat, care să corăspundă cifrei de 666. 
Astfel Apringius a propus pe ,DICLUX‘=  
(die: lux). Aceasta se sprijinea pe conside
raţia că antihrist va apărea sub forma 
unui înger al luminii. Numele de .Diclux“, 
din literile a căror valoare numerică poate 
fi izolată in numele lui DeocIeţian=Diocles 
Augustus : DIoCLes aVgVStVS. Dacă se 
pun Ia un loc 2 V, se obţine X. Şi astfel 
se ajunge la DCLXVI=666=DicIux, prin 
intervertirea literilor. Această explicaţie a 
acceptat-o şi Bossuet, care a aplicat cifra 
la Iulian Apostatul, ca la un Diocleţian 
reînviat.1

Hugo Grotius a arătat că patrimoniul 
lui Traian, Ulpius dă numărul fatidic de 666: 

0 ’ u’ X’ 7ţ’ l’ o' s' 
70+400 +30+80+10+70+6=666.

Alţii au demonstrat că şi numele Tra
ian, scris cu litere ebraice, dă tot numărul 
de 666. Deasemenea Traian şi Adrian. La 
acela ş rezultat s’a ajuns cu numele scris 
greceşte a lui Genseric, regele Vandalilor, 
cu a lui Marcu Aureliu. Chiar şi patro- 
mimicul Iui Napoleon al 111-lea, Louis, în 
latineşte: Ludovicus, dă numărul Iui anti
hrist. Cuvântul ebraic, prin care se în
seamnă revoluţia franceză, dă de aseme
nea numărul din apocalipsă.

In înşiruirea aceasta fastidioasă de 
»soluţii“, vechi şi noi — şi care poate fi 
sporită încă mult — trebue să fac Ioc şi 
explicaţiei adventiste, cu care aceşti sec
tari zeloşi caută să impresioneze şi sufle
tele bieţilor români. Ei identifică pe anti
hrist cu papa dela Roma, susţinând că ci
fra de 666 se potriveşte cu titulatura de 
Vicarius Filii Dei, pe care acesta şi-a luat-o 
începând cu Bonifacius al IIMea Ei soco
tesc astfel:
V I CARI US FI L I I
5 + l |5 0 + l+ 5 = 6 2 .  1+100+1+1=103.
5 0 0 + l= 5 01. ş . asi{eJ 62+ l03+501=666.

Această explicaţie »sectară“ este cea mai 
şubredă din câte s’au dat, căci ei lasă in
tenţionat afară de calcul unele litere, ca şi 
când acelea n’ar avea şi ele valoare nu
merică. Ca în toate, pe sectari nu-i pre
ocupă corectitudinea, ci faptul de a ajunge 
la ţinta dorită.

Nunc venio ad fortissimum. Cum tre
bue să fie interpretat acest verset? In ră
spunsul ce-1 voi da la această întrebare 
în cele următoare, voiu utiliza în special 
valorosul comentariu asupra apocalipsei a 
Iui Le P. E. B. Allo.

Dintre numele de împăraţi cari au 
fost propuse ca reprezentând numărul 666, 
două mai ales au reţinut atenţiunea co
mentatorilor şi pe cari le-au admis a priori, 
ca fiind cele mai probabile şi anume: Ca
ligula şi Cesar Neron. Şi din aceste două 
nume, cel a lui Cesar Neron, întruneşte 
sufragiile celor mai mulţi comentatori. 
Acest nume însă trebue scris in evreeşte* 
1 Ö P I ’ 1 ]

200+60+100+50+6+200+50+666.
Dacă se scrie forma latină, Nero, făr 

n la urmă, ne dă cifra de 616, iar dacă îl 
scriem în forma grecească cu n la urmă, 
atunci obţinem cifra de 666. Acest nume 
prin urmare, după felul cum îl scriem ne 
dă 616 sau 666, cele două numere pe care 
tradiţia ni le-au transmis, în acest loc apo
caliptic. (După unii codici se susţine că 
numărul fiarei e 616, deşi în cele mai multe 
manuscrise e 666, care e de altfel numă
rul admis de comentatori).

Cum am spus şi mai sus, textul ace
stui verset, n’a putut fi tocmai aşa de 
misterios pentru cetitorii Iui creştini. Sf. 
loan a scris doar pentru folosul lor ime
diat şi ca atare numărul pe care el l-a dat, 
trebue să-i ajute în înţelegerea acelei vi
ziuni, care de altfel se referea mai mult la 
viitor decât la prezent. In orce caz noi nu 
putem presupune cum observă şi Allo, că 
Sf. loan a dat acest număr, cu scopul ca 
creştinii să-şi bată capul cu ghicirea de 
nume.

Pr. Aurel Radu
1 Idem. Allo- p. 212.
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